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Dragi copii, dragi părinţi, dragi dascăli, 

Astăzi vom vizita doi prieteni foarte dragi. Nu vă speriaţi, nu este o vizită protocolară care 
cere pregătiri intense şi o ţinută specială. De fiecare dată când ne întâlnim sau ne reîntâlnim cu 
prieteni dragi, cea mai importantă este bucuria de a fi în compania acestora.

Cu mari emoţii am să vi-i prezint pe Codruţ şi pe Vlad. Pe Vlad l-am cunoscut acum multă 
vreme, studiase arheologia (era unul dintre cei care scormoneau pământul ca să găsească 
obiecte vechi din vremuri preistorice). la un moment dat în viaţa lui Vlad a intrat Codruţ, un 
ghem de blană gri, ceva mai mare, “aşezată” în toate direcţiile, care se sprijinea pe patru 
picioare şi care flutura o coadă stufoasă. La prima vedere nu am reuşit să-i găsesc ochii în  
spatele acestei perdele dese, dar oricum, nu a trebuit să fac un mare efort pentru a mă 
împrieteni imediat cu el: când m-a văzut şi-a pus boticul sub mâna mea, spunând parcă: “Hai!   
Nu vezi ce drăguţ sunt? Mângâie-mă!”. Codruţ e bătrân acum, dar să ştiţi că tot aşa face când   
mă vede. Aşa că e bine să aveţi mâinile libere pentru salutul lui. 

Povestea lui Codruţ o vom afla de la Vlad, iar povestea lui Vlad ne-o va spune Codruţ. Desigur, 
nu în cuvinte, căci încă nu este un câine magic. Şi totuşi... nimic nu este mai puţin magic în ce  
face Codruţ. Veţi înţelege cum a devenit Vlad cel mai bun prieten al lui.

 

Povestea voastră care este?

Dacă cel mai bun prieten al omului nu a ajuns încă la voi, poate este timpul să începeţi să-l 
căutaţi. Cu siguranţă vă aşteaptă să-l găsiţi.

                      .

                                              .

                         .
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În compania animalelor

Niciodată nu suntem prea mari pentru a asculta poveşti. Iar povestea de azi 

este, de fapt, una adevărată despre o fiinţă minunată care, plecând de pe 

străzile din Craiova, a ajuns să fie cunoscută de peste 10.000 de copii şi adulţi. 

El este Codruţ – unul dintre primii câini maidanezi cu două misiuni foarte importante pentru oameni – 

cea de terapie asistată de animale şi cea de căutare şi salvare. Codruţ este unul dintre miile de maidanezi 

care a avut şansa să fie adoptat, iar Vlad îi este alături, fiindu-i cel mai bun prieten.                                  

Acelora dintre voi care nu ştiu ce este un maidanez, le pot spune că e un câine ca oricare altul, adică        

un animal de companie, dar care din păcate este nevoit să trăiască pe stradă, nu are un om care să-l 

îngrijească, cotrobăie prin gunoaie ca să-şi găsească mâncarea, îşi caută singur adăpost când plouă, bea 

apă din băltoace, aleargă după maşini, biciclete şi pisici, latră mult la oricine şi de cele mai multe ori este 

gonit  de  oameni. 

 .

5

SPUNE-MI 
O POVESTE!

Codruţ a avut o astfel de viaţă 

înainte de a-l întâlni pe Vlad. Pe lângă 

toată dragostea şi grija pe care Vlad i 

le-a oferit, Codruţ a învăţat cu ajutorul 

lui să se antreneze pentru a deveni 

câine de terapie şi de căutare şi 

salvare. Nu vă închipuiţi că a fost uşor. 

Multe ore de antrenamente în 

pădure, pe terenuri accidentate, 

printre dărâmături şi prin zăpadă, au 

făcut din Codruţ un câine salvator - el 

poate găsi persoane dispărute şi 

supravieţuitori în cazul unui cutremur 

sau al unei avalanşe.



wikimedia commons
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Însă ce îi place cel mai mult lui Codruţ este să fie mângâiat. Aşa că, după ce a învăţat să meargă ţanţoş      

în lesă, să facă tumbe, să aducă beţe şi jucării, să numere lătrând şi să se comporte ca un câine educat care 

ştie ce înseamnă “şezi” şi “aşteaptă”, Codruţ a început să viziteze copii cu diferite dizabilităţi şi bătrâni 

singuri. Toată lumea, şi mari şi mici, se bucură când apare Codruţ, iar după întâlnirea cu ei, după ce şi-a        

luat porţia de mângâiere, rămâne în compania lui Vlad până la următoarea întâlnire cu bunicii şi copiii.

Dacă ai deja un animal de companie, povesteşte colegilor tăi cum a    

ajuns el în casa ta. Dacă încă nu ai, spune ce animal de companie ţi-ai dori.

Crezi că orice animal poate deveni un animal de companie?

De multe ori animalele sunt alese să facă parte din viaţa oamenilor doar pentru că sunt drăguţe sau    

sunt pui. Dar nu orice animal drăguţ poate fi animal de companie şi niciun pui de animal nu rămâne mic.

SPUNE-ŢI 
PĂREREA!

Vlad şi Codruţ
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Care crezi că sunt criteriile de care trebuie să ţinem seama când ne alegem un animal         

de companie?

Marchează-le în lista de mai jos şi argumentează răspunsul. Adaugă şi alte criterii pe care le consideri 

importante:

Spaţiul în care locuim

Bugetul pe care îl putem avea pentru îngrijirea acestuia

Stilul de viaţă (cât timp petrecem acasă) 

Rasa 

Vârsta 

Aspectul 

Mărimea 

Nevoile pe care le are acesta 

Zona geografică în care locuim 

Timpul pe care îl avem pentru a ne ocupa de el 

Acordul celorlalţi membri ai familiei cu care locuim 



8



Câinii şi pisicile sunt cele mai cunoscute animale de companie. Şi nu este   

de mirare că numim câinele „cel mai bun prieten al omului”, dacă el se află de 

mai bine de 14.000 de ani în preajma acestuia.

Dar cum s-a ajuns la această apropiere?

Preistoria , aşa cum o ştim noi, se împarte în două mari etape:  Paleoliticul  – perioada în care oamenii   

erau nomazi, adică se mutau dintr-un loc în altul în căutarea hranei şi  Neoliticul  (cam acum mai bine de 

12.000 de ani) – perioadă în care oamenii au devenit sedentari, adică s-au aşezat într-un loc, şi-au construit 

case, au început să cultive pământul şi să domesticească animalele. Această schimbare a fost deosebit      

de importantă pentru că a permis dezvoltarea civilizaţiei umane aşa cum o ştim azi.                              .

SUNT
EXPLORATOR

Câinele pare să fi fost primul animal domesticit şi poate cel care a contribuit la domesticirea tuturor 

celorlalte, făcând posibilă dezvoltarea agriculturii.

Cum? Prin simplu fapt că de-a lungul multelor generaţii în care a trăit în apropierea oamenilor a       

învăţat să fie sociabil şi a dezvoltat o trăsătură extrem de folositoare: lătratul. Ei bine, acest lătrat a     

speriat intruşii şi i-a dat Omului siguranţa de a fi sedentar, de a cultiva pământul şi de a creşte alte animale. 

Această încredere este cel mai important dar al Câinelui pentru Om şi din acest moment Câinele îşi va 

însoţi tot timpul Omul.

Alexia şi Toto Gabi şi Goldy
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La câteva mii de ani de la prima aciuare a Câinelui în jurul comunităţilor umane, toţi câinii trebuie să           

fi arătat precum câinii de rasă comună de azi, precum maidanezii. Din această rasă primordială s-au     

născut toate celelalte rase. De-a lungul a mii de generaţii de câini, oamenii i-au ales pe cei care aveau 

caracteristicile pe care şi le doreau - erau mai mari sau mai puternici, mai agresivi sau mai blânzi, mai    

blănoşi sau mai cârlionţaţi - şi i-au lăsat doar pe aceştia să supravieţuiască şi să se înmulţească. După          

mai multe generaţii, apărea un tip de câine având caracteristici specifice - acesta era o nouă rasă.         .

Smaranda, Eva şi Cicicaxxxxxxxxxxx
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În prezent există organizaţii internaţionale care recunosc aceste rase. În Europa, spre exemplu, sunt 

recunoscute 353 de rase. Din păcate, de foarte multe ori, cerinţele pe care trebuie să le îndeplinească 

animalele pentru a fi considerate de rasă pun în pericol sănătatea acestora şi provoacă grave probleme 

medicale.

SPUNE-ŢI 
PĂREREA!

Crezi că, pentru a fi cel mai 
bun prieten, câinele trebuie 
să fie de rasă? 
Argumentează-ţi răspunsul.



În România şi în alte ţări există încă mii de câini fără stăpân. 

Cum crezi că arată o zi din viaţa unui câine fără stăpân? Gândeşte-te unde  

se adăposteşte, cum îşi găseşte hrana, care sunt ameninţările de care trebuie 

să  se  apere.

Poate ştii deja că există câini şi cai special pregătiţi pentru a ajuta persoane cu nevoi specifice: copii şi 

adulţi cu probleme de mişcare sau nevăzători, ori persoane cu alte dizabilităţi. Aceste animale minunate       

care sunt companioni de încredere îi ajută pe oameni să se simtă mai bine.                                             

Identifică câteva cauze pentru care animalele de companie pot ajunge fără stăpân.

Stabileşte cel puţin câte trei măsuri de prevenire şi remediere a acestei situaţii.

 .
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HAI SĂ 
VORBIM!

Ai auzit de câini salvatori?

Sunt câinii pregătiţi să caute persoane pierdute şi persoane dispărute în avalanşe sau aflate sub 

dărâmături  provocate  de  cutremure  sau  explozii.
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Câinii maidanezi adoptaţi, îngrijiţi şi iubiţi pot face   

toate aceste lucruri. Codruţ şi Tibi sunt doar doi dintre 

aceştia. Ei au avut norocul să trăiască cu cei mai buni  

prieteni:  Vlad  şi  George. 

Mergi pe stradă şi vezi un animal neajutorat (un pui rătăcit, un câine accidentat, o pisică rănită, un  

animal  flămând).

Ce poţi face pentru a-l ajuta? 

Cum îi poţi implica pe cei din jurul tău în salvarea lui?

Ce pot face copiii pentru a ajuta animalele fără stăpân?

SPUNE-ŢI 
PĂREREA! George şi Tibi
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Dacă te hotărăşti să-ţi găseşti un prieten necuvântător, ai mare grijă la ce îi poţi 

oferi. 

El nu este o jucărie, este o fiinţă cu anumite nevoi pe care trebuie să le respecţi. 

Gândeşte-te bine înainte de a porni în căutarea unui astfel de prieten căci acesta va 

rămâne  alături  de  tine  toată  viaţa  lui.             

Dacă poţi, adoptă un câine dintr-un adăpost pentru câini, îi vei salva astfel viaţa.

În cele mai multe ţări, printre care şi România, există legi pentru protecţia animalelor prin care se 

pedepseşte orice abuz, violenţă sau neglijenţă pe care oamenii le pot manifesta faţă de animale.        

Dacă vezi că cineva face rău unui animal, vorbeşte cu un adult – acesta va trebui să contacteze poliţia.

.

.

NU UITA: animalele, indiferent dacă sunt domestice, sălbatice sau de companie, 

sunt fiinţe care simt. Este responsabilitatea noastră să le ocrotim.

MESAJ
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Micuţul Eohippus 
şi Caii din Pădurea Letea

Dragi copii, povestea de azi este despre trei animale pe care le cunoaşteţi deja foarte bine. Veţi afla de 

ce Iepurele are dinţii rânjiţi, Maimuţa fundul roşu şi de ce Calul nu doarme întotdeauna întins. Aşadar...

Vulpea cea şireată îşi petrecea toată ziua în pădure păcălind când pe unul când pe altul, căutând    

astfel să tragă cât mai multe foloase. Văzând şi auzind tot felul de întâmplări despre dânsa, Maimuţa şi 

Iepurele se hotărâră într-o zi să-i dea o lecţie. Ştiind-o pe Vulpe foarte pofticioasă, cu vorbe mieroase, 

Maimuţa i-a zis:

- Surioară Vulpe, ai văzut oare un Cal prin apropiere?

- Nu, de ce? 

- Cum, nu ştii că cea mai bună carne este cea de la coada calului? 

- Ah, nu ştiam, zise Vulpea mijind ochii. În timp ce se îndepărta de Maimuţă, pe buzele ei se aşternu      

un  rânjet  viclean. 

Iepurele şi Maimuţa au urmărit-o pe Vulpe până când aceasta a găsit un Cal care dormea culcat. 

Maimuţa s-a suit repede în copac ca să urmărească de acolo spectacolul iar Iepurele s-a pitit în scorbura 

arborelui. Desigur că, văzând Calul dormind, Vulpea s-a repezit cu dinţii direct la rădăcina cozii. Acesta, 

simţind durerea, a luat-o la fugă, zvârlind-o pe Vulpe cât colo cu copitele lui. Vrând să-şi salveze mai  

repede blana cea frumoasă şi coada cea stufoasă, Vulpea fugi direct în vizuină.                                 

Iepurele şi Maimuţa s-au amuzat grozav de acestă păţanie. Iepurele a râs aşa de tare că i-au rămas  

dinţii rânjiţi, Maimuţa nu s-a mai putut opri din râs, a căzut din copac şi de aceea are şi azi fundul roşu,       

iar Calul, de atunci, doarme mai mult în picioare.                                                                                         

 .

 .

SPUNE-MI 
O POVESTE!
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Într-adevăr, iepurele este vestit prin dantura sa 

excepţională şi, pentru că dinţii săi cresc tot timpul, 

trebuie mereu să roadă câte ceva.

Maimuţa cu fundul roşu este Pavianul sau Babuinul cu mantie, animal 

sacru pentru vechii egipteni. El este cel mai nordic dintre toţi babuinii       

şi trăieşte în regiunile aride din zona Mării Roşii, în Cornul Africii şi în     

sud-estul Peninsulei Arabiei.

Câte ar fi de povestit despre Căluţi! 

Putem începe de la Făt Frumos. Ce s-ar fi făcut acesta fără calul său 

năzdrăvan care să-l povăţuiască, să-l poarte repede ca gândul şi să-l 

ferească de cele rele, desigur că nu ştim şi nu vom şti niciodată, 

important este că zeci de generaţii de copii au crescut lângă acest 

personaj fantastic.

Fie că este Pegas, calul înaripat, fie că este Sleipnir,  

calul cu 8 picioare al lui Odin, zeul nordic, caii de foc care 

trag căruţa Sfântului Ilie sau calul Sfântului Gheorghe   

care a doborât balaurul sau cel călărit de Gandalf, căluţul 

este un prieten credincios şi ştie întotdeauna ce are de 

făcut ca să-şi salveze eroul. Mănâncă jăratec, zboară, 

vorbeşte şi înţelege graiul animalelor – cine nu şi-ar dori un 

asemenea companion?

SUNT
EXPLORATOR
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Şi nu-i de mirare, căci Calul există, aşa cum îl ştim azi, încă de acum 4 milioane de ani. El a fost domesticit 

în urmă cu peste 5.000 de ani, când oamenii care trăiau în stepele din Siberia şi cele din sud-estul Europei  

au prins primii cai sălbatici.

Acum 50-60 de milioane de ani strămoşul calului era  

un animal de mărimea unei vulpi, înalt de 25-50 centimetri 

şi trăia în America de Nord, Europa şi Asia. El este micuţul 

Eohippus  .

Eohippus locuia retras în păduri, se hrănea cu 

frunze şi buruieni şi se adăpostea printre arbuşti.  

De-a lungul milioanelor de ani, clima şi vegetaţia pe 

Terra s-au schimbat, stepele luând locul pădurilor. 

Cei care au supravieţuit au fost cei care s-au adaptat 

acestor condiţii de mediu. 

Calul sălbatic primitiv este strămoşul direct al calului domestic. Urmaşii lui Eohippus pot fi văzuţi şi   

astăzi în vechiul lor teritoriu, deşertul Gobi. Ei se numesc cai  Przewalski , după numele celui care i-a 

descoperit. Au culoarea roşiatică şi înălţimea unui ponei, dar sunt mult mai viguroşi.               .

Foto: Wuwei Endangered Species Breeding Centre
Sursa: Reintroduction of the Przewalski's horse in China: status quo and outlook
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Şi frumoşii cai americani Mustang trăiesc în libertate de zeci de generaţii, fiind urmaşii sălbăticiţi ai   

cailor coloniştilor spanioli.

Nu trebuie să călătorim până în vestul Statelor Unite ca să vedem cai în sălbăticie. Pădurea Letea, din 

Delta Dunării, cea mai veche rezervaţie naturală din România, adăposteşte peste 1.000 de cai sălbăticiţi.       

Îi puteţi admira pe aceşti căluţi pe dunele line, printre arborii contorsionaţi, specifici acestui loc feeric.

Foarte rar veţi vedea un cal singuratic, aceştia trăiesc în turme sau herghelii. O astfel de comunitate   

este condusă de un armăsar, adică un cal mascul, care devine conducătorul grupului după lupta cu rivalii  

săi. În caz de pericol, caii se strâng în cerc, protejând astfel iepele, mânjii şi caii mai slabi.           .
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Pentru că îşi pot mişca independent urechile, caii pot percepe zgomotele din orice direcţie, putând            

să le determine poziţia. Dacă ajungeţi în Pădurea Letea şi vreţi să-i admiraţi, nu vă apropiaţi prea mult           

şi evitaţi să faceţi zgomot. La cel mai slab sunet ei pot fugi ca să se apere.                                        .

Dorm caii în picioare sau nu?

Ei au nevoie de somn mai puţin decât noi, oamenii, şi nu dorm atât de profund ca noi. Cum auzul lor     

este foarte sensibil, ei se trezesc la cel mai mic zgomot. Faptul că dorm în picioare îi ajută să o tulească la 

fugă pentru a se putea feri de pericole. Caii mai bătrâni şi cei bolnavi preferă să doarmă în picioare pentru  

că le este foarte greu să se ridice dacă dorm culcaţi. Caii mai tineri şi mânjii stau mai ales întinşi ca să se 

odihnească.

SPUNE-ŢI 
PĂREREA!

Dacă ai avut prilejul să stai în apropierea unui cal ai fost foarte 

norocos, căci este unul dintre cele mai frumoase animale.              

Ca animale domestice, aceste fiinţe minunate sunt deseori lovite şi bătute până la ultima suflare pentru   

a trage căruţe grele. Deseori, atunci când sunt prea bătrâni pentru a mai fi folositori, ei sunt abandonaţi  

pe  câmp  sau  la  marginea  drumurilor.

.
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În unele ţări, prezenţa cailor sau a altor animale domestice este esenţială în viaţa multor oameni care 

trăiesc în zonele rurale. De exemplu, caii sunt încă folosiţi pentru muncile agricole, pentru arat, sau pentru 

cele forestiere, pentru a scoate din pădure arborii tăiaţi. Vara şi toamna, deseori, ei trag căruţe mult prea 

încărcate  cu  fân  sau  cu  diferite  recolte.

În multe zone turistice din lume, caii sunt folosiţi 

pentru a transporta turişti. De foarte multe ori, 

animalele sunt obligate să suporte o greutate 

foarte mare, să se deplaseze pe distanţe lungi sau  

să  suporte  temperaturi  ridicate.

Caii, de diferite rase, sunt antrenaţi pentru  

curse. Din păcate, efortul din timpul antrenamen-

tului şi al competiţiilor este de cele mai multe ori 

foarte  dăunător  pentru  animale.

Cum crezi că am putea proteja aceste minunate animale astfel încât să nu li se provoace suferinţă?

În România există mai multe adăposturi sau sanctuare pentru caii care au fost abandonaţi sau răniţi. 

Împreună cu colegii, însoţiţi de adulţi, puteţi face o vizită acestor căluţi şi puteţi da o mână de ajutor 

pentru  îngrijirea  lor.



SUNT
EXPLORATOR
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Nu doar animalele domestice precum caii sau măgarii sunt puse să 

muncească în folosul oamenilor, ci şi animalele sălbatice, cum ar fi elefanţii, 

tigrii,  leii,  urşii,  focile,  pinguinii  sau  maimuţele.

Acestea „lucrează” pentru amuzamentul oamenilor, fiind dresate să 

execute mişcări care nu fac parte din comportamentul lor firesc.            

În mediul lor natural, un tigru sau un leu nu trec prin foc, căci de fapt animalelor le este frică de foc. În 

pădure, ursul nu merge pe sârmă. Focile nu fac acrobaţii şi nu aplaudă iar elefanţii nu se ridică în două 

picioare şi nu stau în şezut. Aceste schimbări de comportament se obţin prin metode de dresaj agresive 

care provoacă suferinţă animalelor.

În plus, multe dintre animalele sălbatice folosite la circ sunt animale sociale, în mediul lor natural, 

acestea trăiesc în grupuri cu o ierarhie bine stabilită.                                                                          

.

.

Alege-ţi un animal sălbatic dintre cele care sunt folosite în spectacolele    

de circ şi află cât mai multe informaţii despre mediul în care trăieşte şi 

comportamentul său natural. Compară condiţiile în care acest animal  

trăieşte în mediul său natural cu cele pe care le are în captivitate.                

Prezintă concluziile colegilor tăi.

Din fericire sunt foarte multe ţări în care a fost interzisă folosirea animalelor sălbatice în circuri.              

Şi în România există o astfel de lege prin care sunt protejate aceste animale.                         

.

.

HAI SĂ 
VORBIM!



„Ghiceşte care este animalul meu preferat”

Gândeşte-te la un animal despre care ştii multe lucruri. Ceilalţi jucători îţi vor pune întrebări la care 

trebuie să răspunzi doar cu „da” sau „nu” (de exemplu: trăieşte în Europa?, are pene?, mănâncă ovăz?,        

are  dinţii  rânjiţi?)

După multe întrebări şi răspunsurile monosilabice corespunzătoare, partenerii tăi de joc vor putea să 

numească animalul la care te-ai gândit. Câştigă cel care a ghicit numele animalului ales de tine. El va fi cel 

care va continua jocul.

Fie că sunt sălbatice sau domestice, 
animalele fac parte direct sau indirect 
din viaţa noastră. Animalele - ca şi noi, 
oamenii - au nevoile lor specifice pe 
care trebuie să le respectăm.

Poate nu o să vedem niciodată un elefant 

sau o girafă în mediul lor natural, dar ştim că 

aceste fiinţe există şi îşi au rolul lor în buna 

funcţionare a NATURII. Şi chiar dacă trăim 

foarte departe de ele, putem contribui la 

protecţia lor şi a habitatului  în  care  trăiesc. 

MESAJ

HAI LA 
JOACĂ
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Marea aventură

De mii de ani, de când se tot plimbă Omul pe Pământ şi învaţă rostul NATURII, plantele şi animalele i-au 

fost întotdeauna buni şi înţelepţi sfătuitori. Astfel a descoperit Omul cum trebuie să îşi folosească toate 

simţurile pentru a supravieţui şi pentru a fi în armonie cu NATURA, căci fără ea, acesta nu ar fi putut exista.

A învăţat să asculte, să aibă răbdare, să „citească” harta cerului şi a învăţat semnele prevestitoare         

ale furtunii. A învăţat cum să domesticească animalele şi care sunt plantele pe care le poate cultiva. A 

observat animalele şi a încercat să-şi însuşească sau să imite calităţile acestora. A descoperit astfel că   

poate să alerge, să se caţere, să înoate. A inventat apoi maşinării cu care să zboare şi să se deplaseze pe  

ape. Din peştera în care a descoperit focul, de-a lungul a mii de ani în care a convieţuit cu NATURA, Omul a 

reuşit  să  ajungă  în  spaţiul  cosmic.

SUNT
EXPLORATOR

O parte din odiseea vieţii începe acum aproape     

4 miliarde de ani. 

În imensul ocean care acoperea Pământul se 

reunesc ingredientele esenţiale pentru viaţă, pentru 

a forma o bacterie care va fi la originea unor alge 

minuscule. Acum peste 700 de milioane de ani, 

urmaşii  Cianobacteriilor   îşi încep călătoria terestră. 

Primul pas enorm spre acest nou teritoriu a fost 

dobândirea unui corp care să se poată împotrivi 

vântului şi să poată rezista căldurii soarelui.
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Echipaţi-vă bine, cu tot ce trebuie pentru o expediţie prin primele păduri ale Terrei, nu vă temeţi de T-rex 

căci încă nu a „aterizat” pe Pământ. Ne aflăm acum mai bine de 300 de milioane de ani într-o pădure de 

ferigi uriaşe cu înălţimi de până la 15 de metri. Şi pentru că arată ca nişte arbori, se şi numesc ferigi 

arborescente. Ce este uimitor este faptul că urmaşii acestora se găsesc şi astăzi în pădurile tropicale.

Ca şi strămoşii lor din vremuri ancestrale, şi ferigile pe care le vedem azi în pădure trăiesc în zone umede. 

Ele sunt dependente de apă pentru a se înmulţi. Acum aceste plante au denumiri hazlii precum Barba - 

ursului, Iarba - şarpelui sau Limba - cerbului.

Pe lângă ferigile gigantice, în primele păduri găsim şi Licopodium zis şi Piciorul-lupului, Pedicuţa sau 

Brădişor, care în acele vremuri avea 40 metri. Azi, este ceva mai micuţ şi nu depăşeşte 30 de cm.          

Dacă vă uitaţi bine, o să recunoaşteţi în această mare pădure de la începutul lumii şi plante care   

seamănă fie cu un sparanghel uriaş, fie cu un mărar gigantic de 20 de metri. Nu este nici una, nici alta,            

ci este  Coada-calului.

.

Piciorul-lupuluiFeriga Coada-calului Coada-calului
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HAI SĂ 
VORBIM!

Aşa arătau primele păduri şi plante pioniere, numite şi fosile vii pentru că au supravieţuit până în zilele 

noastre. De-a lungul a sute de milioane de ani din ele s-a format cărbunele care este extras acum.     

În drumul lor spre lumina atât de necesară, plantele s-au adaptat, dezvoltând tulpini din ce în ce mai 

puternice şi rădăcini adânci. Încetul cu încetul au apărut frunzele, seminţele, florile şi fructele.       

.

.

Veche de peste 360 de milioane de ani, Coada - calului, pe care o putem 

găsi şi azi în pădure, în sol umed, este o plantă care a fost folosită de-a lungul 

timpului pentru calităţile ei vindecătoare. 

Nu a lipsit nici din reţeta poţiunii lui Panoramix, prin care Asterix şi Obelix capătă puteri extraordinare, 

nici din medicina antică a grecilor şi romanilor. O cură cu ceai din acesta plantă va contribui semnificativ    

la vindecarea durerilor de rinichi.

Dacă vă uitaţi cu atenţie la ea, veţi remarca că seamănă într-adevăr cu coada unui cal.

Pentru că în vremurile străvechi, oamenii erau mult mai legaţi de NATURĂ decât acum, au putut 

observa  asemănări  între  plante  şi  animale.

Pe lângă denumirile ştiinţifice din latină sau greacă pe care le-au căpătat abia prin secolul al XVIII- lea, 

datorită botanistului suedez Carl Linne, plantele au avut dintotdeauna denumiri populare din cele mai 

năstruşnice, care au pornit tocmai de la asemănarea cu animalele. Aşa s-a ajuns la nume precum        

Coada-şoricelului, Talpa-ursului, Floarea-broaştei, Iarba-cucului, Coada-vacii, Ochiul-boului sau        

Băşina-porcului (care nu este alta decât delicata Păpădie) şi multe altele.                            .

Coada-şoricelului Talpa-ursului Iarba-cucului Ochiul-boului
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Foarte multe dintre acestea au o întrebuinţare în medicina naturistă, prin care plantele sunt folosite de 

sute de ani la vindecarea anumitor boli. Aşa că, dacă ne doare gâtul, putem să bem un ceai din Iarba-cucului 

(Cimbrişor), dacă avem probleme la ficat, putem folosi Păpădia.

HAI SĂ 
VORBIM!

Găsiţi şi voi câteva plante tămăduitoare şi prezentaţi-le colegilor voştri. 

Aflaţi cât mai multe informaţii despre acestea: care sunt condiţiile de mediu   

în care cresc, când trebuie culese, ce părţi din plantă se folosesc şi ce pot ele 

vindeca.

SPUNE-ŢI 
PĂREREA!

Credeţi că este important să folosim calităţile plantelor pentru a trata 

diferite  afecţiuni/boli?  De  ce?

SUNT
EXPLORATOR

O altă plantă veche de când lumea este şi Ceapa deşertului, numită şi 

Tumboa  sau  Welwitschia  . Da, e un cuvânt greu de pronunţat, dar aşa s-a 

numit cel care a descoperit-o în 1860, botanistul şi exploratorul austriac 

Friedrich Welwitsch. 

Nu este o plantă spectaculoasă şi, văzută de la distanţă, poate părea un morman de frunze. Ea s-a 

adaptat condiţiilor extrem de aride din deşertul Namibiei, una dintre cele mai vechi zone deşertice. Pentru 

că doar aici o putem găsi, această plantă este o  specie endemică  .

Ceapa deşertului este una dintre cele mai vechi plante care există. Unele au o vârstă matusalemică,   

între 1.500 şi 2.000 de ani, dar strămoşii acestora au peste 100 de milioane de ani. Vechimea sa incredibilă o 

face  să  fie  plantă relictă   sau   fosilă vie  . 

                                                  .

Ceapa deşertului - femela Ceapa deşertului - mascul
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O să mai zăbovim puţin în timpurile ancestrale, pentru a cunoaşte una 

dintre cele mai puternice fiinţe care există şi azi pe Pământ. Nu are muşchi,   

are patru perechi de picioare care se termină cu gheare şi incredibila lungime 

de 1 milimetru. 

Acesta este   Tardigrada   sau   Ursul de apă  . Strămoşii acestor ursuleţi de apă au trăit acum mai         

bine de 500 de milioane de ani. Numele acestui minuscul animal, în limba italiană, Tardigrada, înseamă 

„mers încet”.

De ce este această vietate una dintre cele mai puternice? 

Pentru că a reuşit să se adapteze unor condiţii extreme. 

Ea poate supravieţui 30 de ani la temperaturi de minus 20 

de grade Celsius, câteva zile la minus 200 de grade, câteva 

minute la minus 272 şi câteva minute la 151 de grade.

Poate trăi peste 10 ani fără nici o picătură de apă şi îşi 

poat relua viaţa de zi cu zi atunci când este rehidratată.  

Poate trăi în vid şi poate supravieţui radiaţiilor ultraviolete. 

Aceşti ursuleţi de apă există în mai toate mediile de viaţă, din regiunile 

polare până la Ecuator. Îi găsim şi la peste 6.000 de metri altitudine în 

Himalaya şi la 4.000 metri, în apele adânci. Ei preferă însă muşchii şi lichenii - 

plante ancestrale care au format şi ele primele păduri.

În gheţurile adânci ale Groenlandei aceste mici fiinţe au reuşit să trăiască 

mai bine de 2.000 de ani.

Nu-i aşa că Ursul de apă este un supererou?

SUNT
EXPLORATOR

29



HAI SĂ 
VORBIM!

Gândeşte-te la o plantă sau la un animal şi găseşte cât mai multe informaţii 

despre strămoşii acestora (când şi unde au trăit, cum arătau, ce mâncau) şi 

compară-le cu felul în care arată acum planta sau animalul ales. 

Poţi organiza aceste informaţii într-un afiş în care să adaugi desene sau 

fotografii.  Prezintă  posterul  colegilor  tăi.

Fiecare dintre voi îşi alege o plantă sau un animal din cele care sunt 

prezentate în lecţie.

Transformaţi-le în personaje şi realizaţi o revistă din benzi desenate. 

Gândiţi-vă la succesiunea în care trebuie să aşezaţi desenele şi la textele     

care  vor  da  viaţă  personajelor  alese. 

Găsiţi un titlu amuzant pentru povestea voastră.

Marea aventură a plantelor şi animalelor pe Pământ a început 

fără oameni. 

De-a lungul a miliarde de ani, din Cianobacteriile microscopice s-au dezvoltat plantele cu frunze şi arborii 

capabili de fotosinteză. Oxigenul eliminat de acestea a făcut posibilă existenţa animalelor şi a oamenilor. 

Apoi, fiecare organism viu vegetal sau animal şi-a găsit un loc în NATURĂ.                                             

Astăzi, din cele 60.000 de specii de arbori care există, 20.000 sunt pe lista speciilor ameninţate.

 

Printr-un mecanism pe care oamenii încearcă de sute de ani să-l înţeleagă, NATURA s-a transformat şi     

s-a adaptat, şi continuă să o facă în ritmul său. Astfel, de exemplu, într-un habitat natural, într-un stejar 

matur pot trăi 284 de specii diferite de insecte.

.

 .

Intervenţia brutală a Omului în NATURĂ, prin tăierea pădurilor, vânarea animalelor şi poluarea    

mediului a făcut ca în prezent NATURA să fie în pericol. Şi cum ea este cea care i-a dat viată omului şi             

l-a ajutat să supravieţuiască, acum este rândul Omului să ocrotească NATURA.                      

HAI LA 
JOACĂ

MESAJ
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Fii bun 
NATURA!cu 
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